

微信公众号赋能高中作文教学创新路径探究

欧阳照

湖南省武冈市第二中学 湖南 武冈 422400

【摘 要】: 本文聚焦微信公众号在高中作文教学中的应用,探讨其赋能教学创新的路径。通过分析当前高中作文教学面临的 困境、结合微信公众号的功能特点、从教学资源整合、互动模式构建、评价体系优化等方面展开研究。研究发现、微信公众 号能够丰富作文教学资源、增强师生互动、完善评价机制,为高中作文教学创新提供新的思路与方法,有助于提升学生的写 作兴趣与能力。

【关键词】: 微信公众号; 高中作文教学; 创新路径; 教学资源; 互动模式

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

在信息时代,新媒体技术快速发展,深刻改变了人们的 生活与学习方式。微信公众号作为新媒体的重要代表, 凭借 其便捷性、互动性与信息丰富性等特点, 在教育领域的应用 日益广泛。高中作文教学是培养学生语言表达能力与思维品 质的关键环节, 然而, 传统教学模式存在教学资源有限、互 动不足、评价单一等问题,难以满足学生个性化学习需求。 将微信公众号引入高中作文教学,能够突破传统教学的时空 限制,整合优质教学资源,构建多元互动模式,优化教学评 价体系, 为作文教学注入新的活力。因此, 探究微信公众号 赋能高中作文教学的创新路径具有重要的现实意义[1]。

1 微信公众号赋能高中作文教学的现实基础

1.1 新媒体时代的教育变革需求

随着新媒体技术的普及, 学生的学习方式逐渐从传统的 课堂学习向线上线下融合学习转变。学生更倾向于通过互联 网获取信息,利用碎片化时间进行学习。微信公众号作为新 媒体的重要平台, 能够为学生提供随时随地的学习支持。高 中作文教学需要适应这一变革趋势,借助微信公众号整合优 质教学资源,满足学生多样化的学习需求,提升教学的时效 性与针对性。例如,微信公众号可以推送写作技巧讲解、优 秀范文赏析、时事热点分析等内容, 让学生在课余时间自主 学习,拓宽写作视野[2]。

1.2 高中作文教学的现状与困境

当前高中作文教学存在诸多问题。一方面, 教学资源相 对匮乏,教材中的写作素材有限,教师难以提供丰富多样的 写作案例与指导。另一方面, 教学互动不足, 课堂时间有限, 师生之间的交流往往局限于课堂提问与作业批改, 学生缺乏 及时反馈与指导的机会。此外,评价体系单一,多以教师评 分为主, 缺乏学生自评与互评环节, 难以全面反映学生的写 作水平与进步情况。这些问题制约了学生写作能力的提升, 亟需创新教学方法与手段加以解决。

1.3 微信公众号的功能优势

微信公众号具有信息发布、互动交流、数据分析等多种 功能,为高中作文教学创新提供了有力支持。在信息发布方 面,教师可以定期推送写作教学相关的文章、视频、图片等 资源,丰富教学内容;在互动交流方面,学生可以通过留言、 评论等方式与教师、同学进行交流,及时解决写作中遇到的 问题; 在数据分析方面, 微信公众号可以统计文章的阅读量、 点赞数、评论数等数据,帮助教师了解学生的学习需求与兴 趣点,优化教学策略[3]。

2 微信公众号赋能高中作文教学的创新路径

2.1 整合优质教学资源,丰富写作素材库

微信公众号汇聚了大量的写作教学资源, 教师可以通过 关注教育类、文学类、时事类等公众号, 筛选出适合高中生 的优质内容,整合到作文教学中。例如,关注"人民日报评 论""新华社"等公众号, 获取时事热点素材, 引导学生关注 社会现实,增强文章的时代感;关注"作文素材天天读""高 考作文"等公众号,积累名人名言、经典事例、优美段落等 写作素材,丰富学生的语言储备[4]。同时,教师可以建立自 己的公众号,将教学心得、写作技巧、学生优秀作品等上传 分享, 形成校本化的写作教学资源库, 方便学生随时查阅与

2.2 构建多元互动模式,激发写作兴趣

微信公众号为师生之间、学生之间的互动提供了便捷的 平台。教师可以利用公众号的留言功能,开展"写作问题答 疑"活动,学生在写作过程中遇到问题可以随时留言,教师 及时回复指导,增强教学的针对性与实效性。此外,教师还 可以组织"线上写作讨论"活动,围绕特定主题发布讨论 话题,如"如何写好议论文的论据""如何让记叙文更生动" 等, 引导学生积极参与讨论, 分享写作经验与心得, 激发学 生的写作兴趣与思维活力。例如,在讨论"如何让记叙文更



生动"时,学生可以分享自己使用细节描写、修辞手法等技巧的案例,教师进行点评与总结,促进共同提高。

2.3 优化教学评价体系,促进个性化发展

传统作文教学评价以教师主观评价为主,缺乏客观性与全面性。微信公众号可以引入学生自评与互评环节,构建多元化的评价体系。教师可以设计评价量表,明确评价标准,如内容、结构、语言、创新等方面,让学生在完成作文后进行自评,反思自己的写作优点与不足。同时,组织学生互评,通过公众号匿名分享作文,其他学生根据评价量表进行打分与评论,提出修改建议。教师对学生的自评与互评结果进行总结与分析,给予针对性的指导与反馈。这种多元化的评价体系能够让学生从不同角度认识自己的写作水平,促进个性化发展。例如,在互评过程中,学生可以发现他人作文中的亮点,借鉴学习,同时也能发现自己的问题,及时改进。

2.4 开展项目式学习,提升综合素养

微信公众号可以支持项目式学习在高中作文教学中的应用。教师可以设计写作项目,如"校园文化建设调研报告""家乡传统文化传承研究"等,引导学生通过实地考察、采访、查阅资料等方式收集信息,撰写调研报告或研究论文。在项目实施过程中,学生可以利用公众号记录项目进展、分享研究成果、交流心得体会。教师通过公众号对学生的项目进行跟踪指导,及时提供反馈与建议。项目式学习能够培养学生的观察能力、分析能力、实践能力与创新能力,提升学生的综合素养。例如,在"校园文化建设调研报告"项目中,学生需要制定调研计划、设计问卷、进行访谈、整理数据、撰写报告,在这个过程中,写作能力、团队协作能力、沟通能力等都得到了锻炼与提升。

3 微信公众号赋能高中作文教学的实践案例分析

3.1 案例背景与目标

在当今教育信息化的大背景下,高中作文教学面临着新的挑战与机遇。以某高中高一年级的一个班级为例,该班级学生写作基础呈现出参差不齐的状况。部分学生具备较好的语言功底和写作技巧,能够较为流畅地表达自己的观点和想法;但也有相当一部分学生存在写作困难,如素材匮乏、逻辑混乱、语言表达平淡等问题。同时,学生对写作的兴趣普遍不高,传统的教学模式往往以教师讲授写作知识和技巧为主,学生被动接受,缺乏主动参与和思考的过程,导致教学效果不佳。

为了改变这一现状,教师决定引入微信公众号开展作文 教学创新实践。实践周期设定为一个学期,目标明确且具有 针对性。一方面,希望通过公众号推送丰富多样的优质资源, 如经典文学作品片段、不同体裁的写作范例、名家写作经验 分享等,拓宽学生的写作视野,丰富他们的知识储备,为写 作提供更多的素材和灵感。另一方面,借助公众号组织互动活动,如写作问题答疑、线上写作讨论等,增强师生之间和学生之间的交流与互动,激发学生的写作兴趣和思维活力。此外,还计划开展项目式学习,如"校园植物观察与写作"项目,让学生在实践中锻炼观察能力、分析能力和写作能力,全面提升学生的写作水平和综合素养。

3.2 具体实施过程

3.2.1 公众号创建与初期引导

实践初期,教师精心创建了班级作文教学公众号,并为学生详细介绍了公众号的功能与使用方法。公众号界面设计简洁明了,分为"写作资源""互动交流""项目展示"等板块,方便学生快速找到所需内容。教师向学生强调了公众号在学习写作过程中的重要作用,鼓励学生积极利用公众号进行自主学习和交流。

3.2.2 优质资源推送

教师制定了详细的资源推送计划,每周定期在公众号上推送写作技巧讲解、优秀范文赏析、时事热点分析等内容。写作技巧讲解涵盖了不同体裁作文的写作方法,如记叙文的叙事技巧、议论文的论证方法等,通过具体的案例和详细的步骤说明,让学生易于理解和掌握。优秀范文赏析选取了不同主题和风格的优秀作文,引导学生分析范文的优点,如立意新颖、结构严谨、语言优美等,并鼓励学生借鉴学习。时事热点分析则结合当下社会热点事件,引导学生关注社会现实,培养学生的社会责任感和思考能力,同时为写作提供丰富的素材。此外,开展"每日一句"活动,每天在公众号上分享一句名言警句,并附上详细的解读和运用示例,让学生积累写作素材,提升语言素养。

3.2.3 互动活动组织

为了增强师生之间和学生之间的互动,教师组织了多种形式的互动活动。"写作问题答疑"活动定期开展,学生在写作过程中遇到问题可以随时在公众号留言,教师及时回复解答,为学生提供针对性的指导。"线上写作讨论"活动则围绕特定主题展开,如"如何让作文更有感染力""如何选择合适的写作素材"等,学生积极参与讨论,分享自己的观点和经验,教师进行总结和引导,激发学生的写作思维。

3.2.4 项目式学习开展

教师设计了"校园植物观察与写作"项目,让学生选择一种校园植物进行观察。在项目实施过程中,学生需要制定观察计划,记录植物的生长过程、形态特征等,并拍摄相关照片。同时,要求学生撰写观察日记和科普文章,将自己的观察所得和思考感悟用文字表达出来。学生通过公众号分享观察成果与写作作品,其他同学可以进行评论和点赞,教师则对每个学生的作品进行详细点评和指导,肯定优点,指出不足,并提出改进建议。



4 实践效果与反思

4.1 实践效果

经过一个学期的实践,取得了显著的成效。学生的写作 兴趣明显提高, 主动参与公众号互动与项目式学习的积极性 增强。许多学生表示,通过公众号获取的写作资源丰富多样, 学习变得更加有趣和便捷。在写作水平方面, 学生的素材积 累更加丰富,能够灵活运用所学的名言警句和时事热点素材, 使文章内容更加充实。语言表达更加流畅,能够运用多种修 辞手法和表达方式,增强文章的感染力。文章结构更加合理, 逻辑更加清晰, 能够围绕中心思想有条理地展开论述。创新 能力也有所提升, 部分学生能够写出立意新颖、观点独特的 作文。例如,在期末作文考试中,班级平均分比上学期提高 了5分,优秀率提高了10%,这充分证明了微信公众号赋能 作文教学的有效性。

4.2 反思与改进

然而,实践过程中也存在一些问题。部分学生对公众号 的操作不够熟练,影响了学习效果。这主要是因为学生在新 媒体应用方面的能力参差不齐,一些学生缺乏相关的操作经 验。针对这一问题, 教师需要加强对学生的培训指导, 开展 专门的新媒体应用课程或讲座,向学生介绍公众号的基本操 作和功能使用,提高学生的新媒体应用能力。

项目式学习的组织实施需要教师投入更多的时间与精 力,对教师的专业素养与组织能力要求较高。在项目实施过 程中, 教师要负责项目的设计、指导、评价等多个环节, 工 作量较大。为了确保教学创新实践的顺利开展,教师需要不 断提升自身的专业素养,学习先进的教育理念和教学方法, 优化项目设计与管理。同时,可以加强与其他教师的合作与 交流, 共同开展项目式学习, 分担工作压力, 提高教学质 量。微信公众号赋能高中作文教学创新实践虽然取得了一定 的成效, 但仍需要不断探索和完善。教师要充分发挥公众号 的优势,结合学生的实际情况,不断优化教学模式和方法, 为学生提供更加优质、高效的写作教学服务, 促进学生的全 面发展。

5 结语

微信公众号为高中作文教学创新提供了新的机遇与路径。 通过整合优质教学资源、构建多元互动模式、优化教学评价 体系、开展项目式学习等方式,微信公众号能够丰富作文教 学内容, 激发学生学习兴趣, 提升写作能力与综合素养。然 而,微信公众号赋能高中作文教学创新仍处于探索阶段,需 要教师在实践中不断总结经验,解决遇到的问题,进一步完 善教学模式与方法。未来,随着新媒体技术的不断发展,微 信公众号在高中作文教学中的应用将更加广泛与深入,有望 为高中作文教学改革带来新的突破与发展。教育工作者应积 极拥抱新媒体技术, 充分发挥其优势, 推动高中作文教学质 量的提升,为学生的全面发展奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 高宗财,侯国梅.基于微信平台下的高中语文移动学 习设计[J]. 语文教学与研究(下半月), 2018(6): 90-91.
- [2] 陈亚敏. 人人都是自媒体——微信公众号文章的写作 [J]. 语文学习, 2018 (5): 27-29.
- [3] 关嘉曦. 高中语文跨媒介阅读教学策略研究 ——以 "微信推文"媒介为例[J].新教育时代电子杂志(学生版), 2021 (15): 259-260.
- [4]黄嘉懿. 跨媒介阅读视域下的高中语文整本书阅读教 学研究「D]. 重庆: 西南大学, 2020.